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НОВІ ПІДХОДИ ДО МОДЕЛЮВАННЯ  
ВИТРАТ НА ВИРОБНИЦТВО ПРОДУКЦІЇ 

ТВАРИННИЦТВА В РЕГІОНІ  
 

Моделювання процесів формування та скорочення сукупних 

витрат підприємств з промислового вирощування м’яса свиней є 

центральним елементом і дієвим засобом запровадження на них 

цілісної концепції заощадливого операційно-орієнтованого 

менеджменту. Застосування технологічно обґрунтованих методів 

управління процесом скорочення витрат виробництва, розробка 

пропозицій щодо їхньої модифікації з урахуванням конкретних умов 

діяльності забезпечує, у кінцевому підсумку, можливість не лише 

досягати постійної економії елементів виробничої собівартості 

продукції, але й забезпечити тривалу конкурентоспроможність 

підприємства, що обумовлюється можливістю обмежено 

маніпулювати окремими параметрами технологій вирощування 

тварин і здатністю адаптувати об’єктивний рівень цін на 

регіональних ринках факторів виробництва. Статтю присвячено 

розробці нових технологічно акцентованих підходів до моделювання 

витрат підприємств з промислового виробництва свинини. 

Ключові слова: моделювання, витрати, цільова собівартість, 

target costing, kaizen costing. 
 

ВСТУП 

Кінцеві мотиви здійснення управлінського впливу, окремі елементи 

системи та конфігурація цілісної концепції управління процесом 

скорочення собівартості продукції тваринництва логічно витікають з 

чіткої послідовності зміни фаз діяльності протягом тривалості життєвого 
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циклу функціонування виробничого агропромислового підприємства. 

Запровадження оновлених підходів до моделювання витрат на 

виробництво кінцевої продукції обумовлено тим, що вони у найбільш 

повній мірі відповідають вимогам максимального заощадження коштів на 

виробництво продукції на усіх стадіях функціонування спеціалізованого 

підприємства – від придбання обладнання, його установки, продуктивної 

експлуатації, технічного обслуговування, формування остаточної вартості 

по завершенню періоду виробничого використання або кінцевої ліквідації 

бізнесу. Використання різноманітних управлінських технологій, в 

кінцевому підсумку, повинно забезпечити менеджерам підприємства 

можливість не лише здійснювати подальший та поточний контроль 

собівартості продукції, але й постійно зменшувати її розмір засобами 

активного управлінського впливу.  

Головною метою моделювання собівартості є скорочення витрат на 

здійснення сукупної послідовності бізнес-процесів підприємства. 

Досягнення успіху на цьому шляху є можливим лише у результаті 

реалізації варіативного комплексу технологічних заходів, що здійснюються 

у всіх без виключення сегментах діяльності підприємства з промислового 

вирощування м’яса свиней, таких як постачання сировини, прямі 

матеріальні витрати, загальне управління та адміністрування, технічне 

обслуговування та ремонт обладнання, упакування та вантаження готової 

продукції, установка обладнання та проведення капітальних робіт, 

організація науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт, 

розвиток виробничих інформаційних технологій, розробка дизайну нової 

продукції підприємства засобами мережі Інтернет, витрати на здійснення 

продажів, маркетингових та рекламних заходів. 

Відкрита для підприємств можливість широкого запровадження 

засад управлінського обліку створює усі необхідні підстави для 

запровадження на них більш тонких інструментів моделювання і 

реалізації управлінських рішень [1]. Найважливішим з них є 

операційно-орієнтований метод моделювання сукупних витрат 

ресурсів, пропорцій їх перенесення на кінцеву продукцію 

підприємства. Метод виступає серцевиною концепції активного 

управлінського впливу на перебіг здійснення бізнес-процесів 

підприємства з промислового вирощування свинини, адже базується на 

аналізі і всебічному врахуванні особливостей формування витрат у 

ході реалізації специфічних для підприємства технологій виробництва 

кінцевої продукції і відтворення основного стада тварин. Крім того, 

метод є однією з умов використання ефективних технологій 

управління витратами. Необхідність їх використання пов’язана з тим, 

що жоден з традиційних способів моделювання (калькуляції) витрат 

(direct-costing, standard-costing) не дозволяє виявити причини їхнього 

виникнення, тим більше – скоротити їхні розміри. Вони лише фіксують 

нетипові ситуації, що пов’язані з їхнім зростанням. 
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ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 

У дослідженні ставиться мета технологічного обґрунтування 

послідовності практичних підходів до моделювання системи Target 

costing (ТС) управління витратами підприємства з промислового 

вирощування свинини у якості концепції, що забезпечує підтримку 

функції планування виробництва, у т. ч. нових продуктів, 

превентивного контролю витрат та калькулювання цільової 

собівартості у відповідності до ринкових реалій та цілей 

функціонування підприємства. У якості логічного продовження 

арсеналу прийомів активного управлінського впливу на формування 

витрат підприємства з промислового вирощування свинини 

передбачається дослідити систему Kaizen costing (КС) моделювання 

процесу безупинного скорочення повної собівартості продукції із 

заздалегідь визначеними споживчими якостями і чітким 

маркетинговим планом обсягів її реалізації.  
 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Класичне визначення концепції управління витратами, що 

концентрує увагу дослідників феномену на комплексній та 

об’єднуючій її сутності, було сформульовано у 1989 р. М. Сакураї: 

«Target costing може бути визначено як засіб управління витратами, що 

застосовується для скорочення будь-яких їх видів, що пов’язані з 

продуктом протягом всього періоду життєвого циклу, шляхом 

об’єднання зусиль виробничих, конструкторських, дослідницьких, 

маркетингових, економічних підрозділів компанії» [2]. У оперативній 

діяльності підприємства ТС конкретизується у процесі запровадження 

на ньому покрокового незупинного скорочення витрат діяльності КС.  

Зазначимо, що процеси в системі ТС – необхідний набір 

цілеспрямованих операцій – здійснюються паралельно і можуть 

включати локальні кроки, послідовність яких може незначним чином 

змінюватись: з метою визначення можливої/припустимої ринкової ціни 

продукції, а також конкретизації ринкових ніш підприємства 

застосовується методологія кількісної оцінки сили споживачів, його 

споживчих переваг, що впливають на вибір конкретного товару з ряду 

порівнянних, засобами здійснення факторного, кластерного та 

дискримінаційного аналізу споживчої поведінки; уточнення вимог до 

функцій та якості продукції на основі QFD-аналізу (Quality-Function 

Diagram діаграми «якість – функція»); встановлення цільового 

прибутку для продукту з врахуванням особливостей здійснення 

підприємством дивідендної політики, вимог розвитку бізнесу, аналізу 

дохідності конкурентів, політики просування товару на ринку; 

розрахунок припустимої собівартості продукції (allowable cost) – 

граничного значення всіх витрат на розробку, виробництво, 

просування та продаж запланованих обсягів продукту, що 

розробляється; розрахунок прямої цільової собівартості виробництва 
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продукції у послідовності, що дає можливість узагальнити дані про 

особливості системи збуту продукції на підприємстві, витрати і 

прибуток кожного учасника реалізаційного ланцюжка, систему 

доставляння та зберігання продукції у збутовій мережі. Якщо таку 

систему для розроблюваного продукту ще не сформовано, то її 

майбутня конфігурація також може стати об’єктом скорочення 

загального рівня витрат. Прямі цільові витрати є верхньою 

припустимою межею витрат, що можуть здійснюватись конструкторами 

та технологами підприємства. Адміністративні, загальні та комерційні 

витрати, щоб у повній мірі відповідати загальному вектору зменшення 

граничного обсягу витрат, також повинні перебувати під управлінням 

загальної системи бюджетування (спеціалізованої системи АВС); 

функціональна декомпозиція продукту з визначенням припустимих 

витрат за кожною з них ґрунтується на результатах QFD-аналізу, 

полягає у розподіленні прямих цільових витрат між функціями на основі 

очікуваної їхньої важливості для споживачів. Остання визначається 

методом експертного оцінювання, опитування/анкетування 

респондентів з передбачуваного цільового сегменту, ідентифікації 

діапазонів та ступеня однорідності вимог, розрахунку вагових 

коефіцієнтів для розподілу загальної суми прямих цільових витрат; 

розробки прототипу продукту з урахуванням раніше сформульованих 

споживацьких вимог, додаткових обмежень – технологічного рівня 

підприємства, системи контролю якості, екології, повторного 

використання матеріалів тощо; оцінювання витрат для кожної складової 

продукту (drifting component cost) на основі діючих норм витрат 

матеріалів, аналізу постачальників (provider target costing) з проведенням 

для кожного типового вузла аналізу «Виготовляти чи купувати» 

(Make/Buy Analysis) з метою встановлення доцільності аутсорсингу; 

оцінювання витрат для реалізації кожної функції товару (drifting function 

cost) на основі додаткового залучення функціональних спеціалістів зі 

встановленням рівня відповідності функцій і компонентів у рамках 

колективних організаційних заходів (нарад, засідань тимчасової робочої 

групи), складанням оцінних таблиць відповідності drifting function cost 

та drifting component cost; порівняння припустимих витрат за продуктом, 

окремими функціями з відповідними дрифтинг-витратами шляхом 

розрахунку індексу (порівняння «частки корисності компоненту» з 

точки зору споживачів продукції з часткою дрифтинг-витрат 

компонента у дрифтинг-витратах виробників продукту, у відсотках) і 

побудови діаграми співвідношення; коригування або перепроектування 

продукту з метою використання можливостей компромісів «бажання 

споживача – вартість», скорочення цін постачальників та використання 

нових технологій виробництва; затвердження остаточних цільових 

витрат для окремих компонентів, продукту в цілому, доведення 

виробничим підрозділам технологій та нормативів, що забезпечують цей 
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рівень, організація та закріплення відносин з постачальниками на весь 

період цільового виробництва продукції. Проекція моделі управління 

витратами на систему планів заощадливого виробництва демонструє 

послідовність реалізації функції target costing з метою управління 

прибутком підприємства; організація виробництва та процесу 

безперервного управління рівнем поточних витрат шляхом 

запровадження системи KС. 

Особливості алгоритму запровадження ТС на конкретному 

підприємстві визначаються під впливом факторів: інтенсивності 

конкуренції в цільовому сегменті ринку; природи покупців у цьому 

сегменті; стратегії підприємства у сфері реалізації своїх товарів; 

характеристики продукту; стратегії підприємства у сфері 

взаємовідносин з постачальниками. 

Незважаючи на те, що більшість сучасних методик управління 

виробничими витратами адекватно забезпечуються функціями систем 

управління підприємствами класу ERP (Enterprise Resource Planning – 

планування ресурсів підприємства), автоматизовані розрахунки 

системи показників ТС, що у максимально повній мірі відповідали б 

специфіці діяльності та продукту, що розробляється, доцільно 

здійснювати у вигляді електронних таблиць. Так, варіант проекту 

витрат виробництва нового продукту може бути оформлено у вигляді 

робочої книги MS Excel, що складається з набору традиційних за 

рівнем складності розробки таблиць: «Розрахунок цільової 

собівартості продукту», «Вимоги та уподобання покупців»; «QFD-

аналіз», «Функції продукту», «Якості прототипу», «Порівняння 

дрифтінг-витрат та припустимих витрат», «Матриця вибору концепції 

продукту», «Компоненти виробу», «Функції – компоненти – витрати», 

«Аналіз та визначення цільових витрат для компонентів і виробів у 

цілому», «Таблиця та діаграми відстежування досягнення цільових 

показників». 

Не можна однозначно стверджувати, що система КС виступає 

автоматичним продовженням ТС на підприємстві. Таке твердження 

буде вірним лише за умови розробки і організації випуску на ньому 

продукції із заздалегідь визначеними споживчими якостями і 

собівартістю. Основу системи КС, у більш широкому розумінні, 

складають організаційні заходи із залучення менеджерів усіх рівнів, 

інженерів, техніків і працівників до процесу безперервного пошуку 

покращень і підвищення ефективності на кожному робочому місці.  

Ще одним аспектом запровадження системи КС на підприємстві 

є її альтернативність до інноваційного, реінжинірингового шляху його 

розвитку. Взагалі, особливості та характер зв’язку між системами ТС 

та КС як відокремлених прийомів управління виробничими витратами 

можна осягнути лише з урахуванням комплексного поняття їх 

менеджменту протягом життєвого циклу виробництва продукту. 
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Процес калькулювання собівартості продукції, з огляду на 

кінцеву мету управління витратами виробництва, повинен забезпечити: 

по-перше, можливість однозначно визначати, чи перебувають видатки 

на виготовлення нових продуктів у межах затвердженого розміру 

цільових витрат; по-друге, використання виробничих витрат для 

досягнення очікуваного рівня ефективності; по-третє, визначення 

переліку збиткової продукції з метою розробки плану адекватних дій 

щодо її усунення або агресивного скорочення витрат на виробництво. 

Зрозуміло, що на цю процедуру покладається роль пасивної фіксації з 

метою наступного стримування витрат у порівнянні із затвердженими 

їхніми нормативами. Застосування чотирьох інших методів забезпечує 

можливість знижувати витрати не лише на стадії проектування 

продукту, але, і особливо, на стадії його виробництва.  

Прийняття тези про можливість суттєвого, на постійній основі, 

скорочення витрат на виготовлення продукту передбачає застосування 

прийомів управління діяльністю підприємства із використанням 

поняття «ланцюжок формування вартості» як результату здійснення 

сукупності бізнес-процесів підприємства. 

У подальшому ця концепція використовується для 

запровадження системи операційно-орієнтованого методу управління 

собівартістю. Вартісний аналіз функцій управління (ВАФУ, ABC – 

Activity Based Costing) – функціонально та операційно-орієнтована, на 

відміну від спеціалізованих методів системного дослідження і 

мобілізації резервів виробництва (інженерно-вартісного аналізу 

процесів, що створюють конкретні споживчі якості товару – ІВА), 

система визначення вартості та інших характеристик виробів, послуг і 

споживачів, яка використовує у якості об’єкту управління функції і 

ресурси, що задіяні у процесі реалізації основних завдань діяльності 

підприємства, яка забезпечує прогресивне покращення показників 

вартості, трудомісткості та продуктивності діяльності на постійній 

основі. АВС-концепція дозволяє представити управлінську 

інформацію у вигляді фінансових показників, фізично відображає 

рівень споживання ресурсів окремими управлінськими функціями. 

Особливість інформації – її може бути використано не лише для 

оперативного управління (формування рекомендацій з приводу 

збільшення прибутку, підвищення ефективності діяльності), але і для 

стратегічного (прийняття рішень стосовно реорганізації підприємства, 

зміни асортименту продуктів та послуг, виходу на нові ринки, 

диверсифікації тощо). 

Таким чином, основні результати застосування АВС-методу 

управління сукупними витратами на підприємстві полягають у 

досягненні принципових результатів у процесі управління 

виробничими витратами. 
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Запропонована послідовність реалізації практичних прийомів TС 

та KС комплексного управління витратами підприємства у 

подальшому покладається в основу розробки бюджетів розрізненої 

діяльності центрів формування маржі прибутку та системи 

бюджетного управління підприємством з промислового виробництва 

м’яса свиней у цілому. 

Виробництво свинини у промислових масштабах складається з 

трьох послідовних технологічних стадій: отримання (репродукція) 

поросят, їхнє вирощування, відгодівля підсвинків. Найважливішою 

умовою, що визначає можливість застосування ефективних механізмів 

управління витратами у процесі виробництва, є раціональне 

використання основного стада та правильна організація технології 

відтворення – біологічно обґрунтованого комплексу прийомів та 

методів, що забезпечують максимальне використання маточного стада 

для отримання молодняка. 

Як і на інших сільськогосподарських формуваннях промислового 

типу, випуск кінцевої продукції на підприємствах з вирощування 

свинини є наслідком поєднаного здійснення виробничого та 

технологічного процесів.  

Виробничий процес – сукупність пов’язаних дій працівника, у 

результаті якого вихідні матеріали (напівфабрикати) перетворюються 

на готові вироби або продукти. У свинарстві він цілеспрямовано 

досліджується як сукупність пов’язаних дій, що у комплексі формують 

ланцюгові процеси нарощування вартості кінцевої продукції у ході 

організації підконтрольних процесів репродукції, вирощування та 

відгодівлі підсвинків; транспортування кормів, води та інших 

матеріалів; переміщення тварин між виробничими цехами, дільницями 

та приміщеннями; здійснення технологічного контролю на усіх стадіях 

виробництва; відправлення готових до реалізації тварин покупцеві 

продукції підприємства. 

Методологічну основу ефективного зниження виробничих витрат 

у процесі виробництва м’яса свиней складають такі організаційно-

технологічні принципи організації його виробничих процесів: 

рівномірні, цілорічні опороси свиноматок протягом року; послідовне 

формування технологічних груп свиней; ритмічність виробництва; 

розрізнено-цехова організація виробництва та праці; відособлене 

утримання кожної технологічної групи тварин у окремій ізольованій 

технологічній секції; безумовне дотримання принципу «все вільно – 

все зайнято»; дотримання санітарних розривів; спеціалізація споруд та 

обладнання за виробничим призначенням; комплексна механізація, 

автоматизація та комп’ютеризація виробничих процесів; 

стандартизація продукції, що випускається. 

Технологічний процес у свинарстві – відособлена, здійснювана 

на конкретному робочому місці послідовність технологічних операцій 



Вісник Східноєвропейського університету  

економіки і менеджменту 

 
 

 

170 

комплексного процесу виробництва, що базується на послідовній зміні 

стану об’єкта протягом часу роботи (запліднення свиноматки, 

збільшення молодняка за живою масою, подрібнення кормів, 

змішування їх з водою, дозування тощо). На кожній стадії виробництва 

свинини об’єктивно виділяються основні та допоміжні технологічні 

процеси. Технологічні процеси можуть бути доцільно декомпоновані 

на технологічні операції та окремі трудові прийоми, що передбачають 

прикладання зусиль праці до спеціалізованого виробничого 

обладнання. 

Найбільш важливою характерною ознакою виробничих і 

технологічних процесів на комплексах з вирощування м’яса свиней є 

те, що вони здійснюються під управлінським контролем, тобто 

ритмічно – з передбачуваним обсягом виробництва проміжної 

(поросята) або кінцевої (відгодований молодняк) продукції протягом 

одиниці часу, а також послідовно – шляхом безперервного повторення 

комплексу процесів, що забезпечують гарантоване отримання 

необхідної кількості продукції протягом обґрунтованого та обраного 

до реалізації ритму виробництва. 

Тривалість ритму виробництва перебуває у прямій залежності від 

потужності свинарського комплексу, що визначається показниками 

кількості запліднених свиноматок, отриманих опоросів та поросят, 

вирощених поросят-сисунів та віднятих поросят, знятих з відгодівлі 

свиней протягом ритму виробництва (у середньому за добу). 

Універсальною структурною одиницею організації потокового 

виробництва свинини є технологічна група, що формується з метою 

запліднення свиноматок та послідовного проходження всіх фаз 

виробничого циклу, що завершується здаванням відгодівельного 

молодняка з метою реалізації товарного приросту живої маси стада 

свиней. Суттєвим фактором заощадливого та ефективного, з точки 

зору догляду за поголів’ям і дотримання єдиних вимог до технології 

годування, промислового виробництва свинини є спеціалізація та 

стандартизація поголів’я свиноматок, що забезпечує однотипність 

показників живої маси, термінів запліднення, стимуляції, 

синхронізації, рівня продуктивності, належності до ліній, породності 

тварин. 

Як вже зазначалося, реальне заощадження виробничих витрат є 

наслідком строгого дотримання раціонального ритму виробництва – 

об’єктивно обумовленого проміжку часу репродукції стада, що 

визначається, по-перше, виробничою потужністю підприємства, по-

друге, розміром технологічної групи свиноматок протягом підсисного 

періоду. У тому випадку, якщо відсутня можливість рівномірно 

отримувати опороси свиноматок протягом року, розробляється 

механізм заощадження виробничих витрат за умови застосування 

перервно-потокової системи виробництва. 
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Цільове скорочення виробничих витрат у ході вирощування м’яса 

свиней досягається лише за спроможності досягти потокового 

ритмічного та цілорічного отримання молодняка у результаті 

рівномірного запліднення і опоросу необхідної кількості технологічних 

груп свиноматок на спеціалізованих комплексах. Суттєво нижчими є 

потенційні можливості цілеспрямовано заощаджувати виробничі 

витрати на неспеціалізованих фермах, що здійснюють вирощування 

стада свиней за системою організації циклічних турових опоросів. Це 

пояснюється тією обставиною, що зазначена система передбачає 

об’єднання та зосередження процесів відтворення для всіх свиноматок 

на вирішенні одного технологічного процесу без урахування їхніх 

індивідуальних особливостей.  

Для розрахунку кількості та розмірів основної технологічної 

групи стада свиней – підсисних свиноматок, через них опосередковано 

– всього продуктивного поголів’я, а також з метою запровадження 

ефективного механізму реального управління виробничим процесом 

здійснення сукупних витрат на його формування, нарощування живої 

маси та кінцевої товарної реалізації – слід оперувати такими вихідними 

даними: виробнича програма (потужність комплексу); вихід поросят за 

один опорос (багатоплідність); термін служби маток і хряків; 

тривалість підсисного періоду; маса поросят при відніманні; вік та 

маса поросят при постановці на відгодівлю; тривалість циклу 

репродукції свиноматок; тривалість відгодівлі; середні добові 

прирости маси тварин на відгодівлі; середня маса тварини при передачі 

на забій (реалізації); відхід (розрив) поросят у підсисний період, на 

дорощуванні, санітарне відбракування та відхід тварин на відгодівлі. 

Підсумком складання плану запліднення і опоросів маток та 

ремонтних свинок, річного та місячного обігів стада, розрахунку 

валового приросту живої маси за всіма статевовіковими групами 

свиней та в цілому по стаду, визначення виходу валової та товарної 

продукції є складання погодженого за всіма параметрами плану 

відтворення стада свиней і виходу кінцевої продукції їхнього 

вирощування.  

Після завершення всіх розрахунків, наочного представлення їхніх 

підсумків та організації контролінгу витрат складається циклограма 

виробничих процесів на свинарському комплексі – графічне 

зображення розміщення і поточного пересування технологічних груп 

тварин у виробничих приміщеннях підприємства. Вихідні дані для 

складання циклограми можуть дещо різнитись у залежності від 

виробничої потужності промислового комплексу в цілому, проте не 

порушуючи технологічної послідовності вирощування їх кінцевої 

продукції. 

Всебічно обґрунтовану циклограму функціонування комплексу з 

вирощування м’яса свиней, основні пропорції та зв’язки, що 
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покладаються у основу її побудови, можна застосувати для розрахунку 

технологічно та організаційно обумовлених параметрів 

контрольованого, з точки зору формування прямих витрат праці та 

матеріалів, цільового обсягу кінцевої продукції. 

Для запровадження дієвого КС-процесу управління витратами на 

виробництво цільового обсягу продукції вирощування м’яса свиней 

здійснюється узагальнення окремих технологічних залежностей та 

пропорцій, що забезпечить можливість зробити додаткові уточнюючі 

розрахунки та сутнісні висновки. 

Наступним етапом запровадження ефективного механізму 

управління виробничими витратами на комплексі з вирощування м’яса 

свинини є проведення розрахунків середнього річного поголів’я та 

загальної кількості кормо-днів формування кінцевої продукції. 

Зважаючи на те, що на підприємстві, як правило, застосовуються 

нормативні значення щоденного приросту живої ваги окремих 

категорій стада свиней, проведення запропонованих розрахунків 

забезпечує додаткову можливість складання узагальненої картини 

процесу формування розміру прямих витрат праці та кормів на 

обслуговування річного обігу стада і отримання сумарного приросту 

його живої ваги, що у повному обсязі є предметом здійснення 

сукупних витрат і лише частково, за вирахуванням так званого 

внутрішнього обігу, підлягає відшкодуванню у процесі товарної 

реалізації готової продукції підприємства, що детально буде 

розглянуто нижче. 

Таким чином, застосування згаданої послідовності розрахунків 

робить можливим визначити середнє річне поголів’я тварин стада, а 

також загальну кількість кормо-днів його утримання, що 

накопичуються протягом року. Для перевірки правильності 

розрахунків доцільно встановити їхню точність, помноживши 

чисельність середнього річного поголів’я тварин на 365 днів. Отримана 

цифра, у випадку проведення коректних розрахунків, а також чіткого 

дотримання нормативних величин приросту живої ваги повинна 

дорівнювати загальній кількості кормо-днів утримання стада, що 

розраховується як сума показників для окремих груп тварин.  

Для подальшого уточнення, граничної конкретизації та 

деталізації розрахунків сумарної кількості кормо-днів утримання, що 

пов’язано з технологічно обумовленими внутрішніми виробничими 

переміщеннями тварин між групами з різним значенням нормативного 

приросту живої ваги протягом доби, їх слід деталізувати у поденному, 

потижневому, помісячному, поквартальному розрізах. Це виявляється 

можливим і доцільним лише у випадку започаткування ефективного 

контролінгу на рівні підприємства, що проявляється у запровадженні 

системи бюджетування його виробничої діяльності.  
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Встановлення обсягу витрат праці та матеріалів у ході розрахунку 

технологічно обумовлених параметрів формування цільового обсягу 

кінцевої продукції вирощування стада свиней, що погоджено з 

розрахунками її цільової собівартості, у подальшому повинно бути 

покладено, у якості активного елемента, до послідовності формування 

системи бюджетів виробничого підприємства, яка реалізується у 

випадку запровадження на ньому інструментарію ABB (Activity Based 

Budgeting) – операційно-орієнтованого бюджетування. 

Система АВВ воєдино поєднує дві ефективні стратегії: по-перше, 

управління ефективністю бізнесу шляхом запровадження 

збалансованої системи оцінних показників (BSC – Balanced Scorecard) 

рівня забезпечення запитів кінцевих споживачів; по-друге, 

запровадження АВС системи управління витратами. 

Одночасне застосування таких інструментів управління, якими є 

АВС, АВМ, BSC, дозволяє підприємствам правильно структурувати 

бюджет, застосовувати оцінні показники ефективності, бази розподілу 

витрат між видами діяльності і групами продукції. 
 

ВИСНОВКИ 

Прийняття гіпотези про можливість суттєвого, на постійній 

основі, скорочення витрат на виготовлення продукту передбачає 

застосування прийомів управління діяльністю із використанням 

поняття «ланцюжок формування вартості» як результату здійснення 

сукупності бізнес-процесів підприємства. У подальшому ця концепція 

використовується для запровадження системи операційно-

орієнтованого методу моделювання та управління собівартістю. Вона, 

в свою чергу, забезпечує: визначення і проведення загального аналізу 

собівартості бізнес-процесів на підприємстві (виробництво, маркетинг, 

продаж, доставка, технічна підтримка, надання послуг, обслуговування 

клієнтів, забезпечення якості); проведення функціонального аналізу, 

що пов’язаний зі встановленням і обґрунтуванням функцій, які 

виконуються структурними підрозділами підприємства, з метою 

забезпечення випуску продукції, наданням послуг високої якості; 

визначення та проведення аналізу основних, додаткових та зайвих 

функцій структурних підрозділів підприємства; проведення 

порівняльного аналізу альтернативних варіантів зниження витрат на 

стадіях виробництва, збуту та управління за рахунок впорядкування 

функцій структурних підрозділів підприємства; здійснення аналізу 

інтегрованого поліпшення підсумків діяльності підприємства. 

Запропонована послідовність реалізації практичних прийомів 

Target costing та Kaizen costing комплексного управління витратами 

підприємства у подальшому покладається в основу моделювання 

системи бюджетів розрізненої діяльності центрів формування маржі 

прибутку та системи бюджетного заощадливого управління 

підприємством із промислового виробництва м’яса свиней. 
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Процедури встановлення обсягу витрат праці та матеріалів у ході 

розрахунку технологічно обумовлених параметрів формування 

цільового обсягу кінцевої продукції вирощування стада свиней, що 

погоджено з розрахунками її цільової собівартості, покладаються, у 

якості активного елемента, до послідовності формування системи 

бюджетів виробничого підприємства, яка реалізується у процесі 

запровадження на ньому інструментарію Activity Based Budgeting – 

операційно-орієнтованого бюджетування (АВВ). 

Система АВВ дає можливість поєднати дві ефективні стратегії – 

по-перше, управління ефективністю бізнесу шляхом запровадження 

збалансованої системи оцінних показників рівня забезпечення запитів 

та потреб кінцевих споживачів продукції, по-друге, запровадження 

операційно-орієнтованої системи управління витратами підприємства з 

промислового вирощування м’яса свиней. Одночасне застосування цих 

інструментів управління дозволяє підприємствам правильно 

структурувати бюджет, застосовувати оцінні показники ефективності, 

бази розподілу витрат між видами діяльності і групами продукції. 
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ПРОЕКТУВАННЯ МОДУЛЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ 
СИСТЕМИ ПІДПРИЄМСТВА НА ОСНОВІ 

МОДЕЛЕЙ РІВНОВАГИ ПОПИТУ ТА 
ПРОПОЗИЦІЇ 

 

На базі моделей рівноваги попиту та пропозиції спроектований 

модуль підтримки прийняття рішень щодо ціноутворення на основі 

аналізу рівноважної ціни. Побудовані математичні моделі 

мікроекономічної рівноваги, в яких попит і пропозиція розглядаються 

як функції, залежні від ціни та її зміни. 

Ключові слова: інформаційна система, прийняття рішень, 

попит, пропозиція, рівноважна ціна, прогнозування. 
ВСТУП 

http://www.minfin.gov.ua/control/uk/publish.%202

